

中國連續7年多未發生暴恐案事件

電信網絡詐騙犯罪單月立案數連續下降 緬北果敢「四大家族」重大犯罪嫌疑人悉數到案

中國公安部新聞發言人李國忠 27 日在北京表示，全國連續 7 年多未發生暴恐案事件。中國電信網絡詐騙犯罪單月立案數同比連續 8 個月下降，緬北果敢「四大家族」重大犯罪嫌疑人悉數到案。

中國是世界上命案發案率最低的國家之一

中新社報道，當天，公安部在北京召開專題新聞發佈會，通報五年來全國公安機關各項工作取得的成效。

李國忠在發佈會上通報，2023 年，全國公安機關共立刑事案件數、查處治安案件數較 2019 年分別下降 12.9%、9.7%，其中爆炸、殺人等八類嚴重暴力刑事案件數下降 10.7%，每十萬人命案發生數為 0.46 起。中國是世界上命案發案率最低、刑事犯罪率最低、槍爆案件最少的國家之一。

李國忠介紹，五年來，社會治安形勢穩中向好。全國公安機關完善防範涉眾型經濟犯罪和金融風險機制，破獲各類經濟犯罪案

件近 40 萬起，挽回直接經濟損失 2300 餘億元人民幣；持續開展「淨網」「護網」系列專項行動，集中打擊整治侵犯公民個人信息、網絡謠言、網絡暴力、網絡水軍、網絡黑灰產等「網絡十大亂象」，共偵辦網絡違法犯罪案件 45.3 萬起。

五年來，公安機關共打掉黑惡組織 5200 餘個，從境內外抓獲涉黑涉惡在逃人員 1600 餘名；全國現行命案破案率為 99.94%，達到歷史最高水平。2023 年，全國盜搶騙案件立案數較 2019 年下降 31.4%，全國拐賣案件數較 2019 年下降 66.6%。

五年來，公安機關持續開展「崑崙」專項行動，共破獲食藥環和知識產權領域犯罪案件 35.4 萬起；持續打擊整治長江流域非法捕撈違法犯罪，長江干流的生物完整性指數比 2018 年提升兩個等級。

電信網絡詐騙犯罪上升勢頭得到有效遏制

李國忠表示，五年來，全國公安機關共

破獲電信網絡詐騙犯罪案件 194.5 萬起，全國單月立案數同比連續 8 個月下降，被騙損失金額下降近 30%，電信網絡詐騙犯罪上升勢頭得到有效遏制。

李國忠在發佈會上通報，2023 年 7 月以來，打擊緬北涉中國犯罪專項工作取得重大戰果，4.9 萬名電詐犯罪嫌疑人被移交中方，臭名昭著的緬北果敢「四大家族」犯罪集團遭到毀滅性打擊，白所成、白應蒼、明珍珍、魏懷仁、劉正祥、劉正茂等重大犯罪嫌疑人悉數抓捕到案。

李國忠表示，根據電信網絡詐騙犯罪案件特點，公安部持續部署開展「雲劍」「斷卡」「斷流」「拔釘」等專項行動，依法嚴厲打擊境外詐騙集團以及境內推廣引流、轉賬洗錢、技術開發、組織偷渡等涉詐黑灰產犯罪團伙，共抓獲犯罪嫌疑人 8.2 萬名，其中包括詐騙集團幕後「金主」骨幹 426 名。依托國際執法合作機制，公安部先後派出多個工作組赴東南亞相關國家，搗毀境外詐騙窩點

37 個。

李國忠說，立足於預防在先，公安部全力推進預警勸阻和技術反制工作。2021 年以來，國家反詐中心累計下發指令 6.6 億條，公安機關累計見面勸阻 1844 萬人次，會同相關部門攔截詐騙電話 69.9 億次、短信 68.4 億條，處置涉案域名網址 1800 萬個，緊急攔截涉案資金 1.1 萬億元人民幣。

當天，李國忠還介紹了中國公安機關在國際執法合作取得的成效。他表示，近年來，中國公安機關與有關國家執法部門加強務實合作，始終保持對電信網絡詐騙、跨境賭博、經濟犯罪、毒品犯罪、知識產權犯罪等跨國犯罪高壓打擊態勢。針對跨境賭博犯罪，僅 2023 年以來，警方偵辦相關犯罪案件 10.6 萬起，摧毀一批特大跨境賭博團伙，初步遏制跨境賭博猖獗之勢。此外，中國積極參與聯合國維和行動。2019 年 5 月以來，公安部先後向 6 個聯合國任務區和聯合國總部派出維和警察。

華春瑩任中國外交部副部長

中國國務院 27 日任免國家工作人員。根據其中任命，華春瑩為外交部副部長。

公開信息顯示，華春瑩，女，漢族，1970 年 4 月生，大學畢業，中共黨員。她長期在中國外交部工作，曾任駐新加坡使館隨員、三秘，駐歐盟使團二秘、一秘、參贊，外交部歐洲司參贊，外交部新聞司副司長等職。此番最新任命前，她為外交部部長助理、新聞司司長。

中國國務院同時還免去曲雲海的國家移民管理局（中華人民共和國出入境管理局）副局長職務。

中新社

中國友誼關—越南友誼國際口岸新增通道啟運

「從家裡到浦寨過境僅需要幾分鐘，比過去走友誼關方便多了。」26 歲的越南邊民黃氏水說。

5 月 27 日，中國友誼關—越南友誼國際口岸擴大開放至浦寨—新清、弄堯—谷楠通道正式運行。

當天，來自中國和越南的貨車、旅客在友誼關口岸浦寨通道辦理通關手續，整個過程不超過 3 分鐘。

友誼關口岸位於廣西憑祥市，是中國通往越南乃至東盟的便捷國際貿易通道，也是中國最大陸路水果進出口口岸。因口岸交通便利、通關便捷，成為眾多旅客進出越南的通道首選。

據友誼關海關介紹，浦寨、弄堯通道正式運行將使得友誼關口岸成為擁有 3 個客貨運通道同時通關的國家一類口岸，將極大提升友誼關口岸通關承載能力，為進出境人員、車輛和貨物提供更多通關便利，進一步降低跨境物流成本。

據統計，通道正式運行後，截至 27 日 12 點，滿載貨物的 185 輛跨境車輛，20 餘名旅客已經順利從浦寨通道完成通關。

中新社

四川木里縣發生 5.0 級地震 專家稱更大地震可能性不大

四川省涼山彝族自治州木里藏族自治縣 27 日連發多次地震，最大震級 5.0 級。四川省地震局專家受訪時表示，地震震中位於該縣水洛鎮，根據區域構造特徵、歷史地震活動水平、地震序列特點等綜合分析認為，原震區近幾日發生更大地震的可能性不大。

當日 11 時 7 分，木里藏族自治縣發生 5.0 級地震，川滇部分地區有震感，截至 14 時，已記錄餘震 52 次，其中最大餘震 2.4 級。16 時 25 分、16 時 43 分、18 時 37 分、18 時 39 分，該縣又分別發生 4.4 級、3.0 級、4.5 級、4.1 級地震。目前暫未收到人員傷亡、財產損失情況報告，相關災情等還在進一步核查。

據中國地震台網速報目錄，震中周邊 200 公里內近 5 年來發生 3 級以上地震共 91 次，最大地震是 2022 年 9 月 5 日在四川甘孜州瀘定縣發生的 6.8 級地震（距離本次震中 201 公里）。

中新社

日本導演竹內亮所著圖書《再會長江》在武漢首發

「小時候在《三國誌》裡就讀到過長江，它到底長什麼樣？從那時起，我就想拍攝它『書寫它』。」日本導演竹內亮 27 日在武漢說。

由竹內亮所著、長江出版社出版的圖書《再會長江》當天在武漢首發，該書記錄了竹內亮耗費 10 年、走遍長江沿線 6300 公里的所見所思，以及長江沿岸民眾的生活變遷，用接地氣的故事展現中國經濟社會的巨大變化。

竹內亮表示，長江是中國人的母親河，但日本民眾對它也不陌生。百年前，日本作家芥川龍之介遊覽中國時寫下《長江遊記》，將長江風貌呈現讀者眼前。此外，三國文化在日本也有眾多「粉絲」，其中赤壁、白帝城等沿江地標讓人熟知。

十餘年前，竹內亮就拍攝過紀錄片《長江天地大紀行》。如今，他再次踏上長江之旅，從上海出發，沿武漢、重慶等城市溯流而上，拍攝電影《再會長江》，並將一路的所見所思整理成文，出版同名圖書。

中新社



「雄安無人農場技術應用大賽」決賽開賽

27 日，2024 雄安未來之城場景匯「雄安無人農場技術應用大賽」決賽在河北雄安新區開賽。「雄安無人農場技術應用大賽」和後續舉辦的「雄安植物工廠技術應用大賽」，作為雄安未來之城場景匯首批 9 項大賽決賽的開篇，還將同步組織場景打造和產業對接、風投資本對接活動。圖為比賽現場展示的「鴻鵠 T70」電動智能拖拉機。

中新社

董軍將出席第 21 屆香格里拉對話會並訪問新加坡

5 月 29 日至 6 月 3 日，中國國防部長董軍將應邀出席第 21 屆香格里拉對話會並訪問新加坡。

香港中通社報道，據「國防部發佈」27 日消息，董軍在香格里拉對話會上將圍繞「中國的全球安全觀」作大會發言，並會見有關

國家代表團團長。訪問新加坡期間，董軍將與新政府和防務部門領導舉行會見會談。

另據美國國防部宣佈，美國防長奧斯汀將於 5 月 31 日至 6 月 2 日出席在新加坡舉行的香格里拉對話會。屆時奧斯汀將與董軍會晤。

香格里拉對話會正式名稱為亞洲安全峰會，是由英國國際戰略研究所發起、在新加坡政府支持下於 2002 年開始舉辦的多邊論壇，因其每年在新加坡的香格里拉酒店舉行而得名。這也是亞太地區安全對話機制中規模最大、規格最高的多邊會議之一。

18 名滯留法屬新喀里多尼亞的中國公民已安全離開

就 18 名滯留法屬新喀里多尼亞的中國公民安全轉移撤離，中國外交部發言人毛寧 27 日在例行記者會上表示，中方對相關國家提供的協助表示感謝。

中新社報道，當天有記者提問，據瞭解，在法屬新喀里多尼亞因機場關閉滯留的中國

公民目前已安全轉移撤離。發言人能否介紹有關情況？

毛寧表示，法屬新喀里多尼亞發生騷亂後，外交部高度重視當地中國公民安全，指導駐法國使館密切跟蹤形勢、動態摸排情況，發佈安全提醒，全力保護在當地中國公民安

全，同時統籌部署駐法國、澳大利亞、新西蘭、新加坡使館組織有意願中國公民轉移撤離。經各方的共同努力，5 月 26 日，18 名滯留當地的中國公民已經搭乘法國政府包機安全離開新喀。我們對相關國家提供的協助表示感謝。

中國—中亞應急管理合作機制 5 月底將正式建立

中國應急管理部 27 日舉行新聞發佈會。應急管理部國際合作和救援司司長王滿達在會上介紹，5 月 30 日，中國—中亞應急管理部長級會議將在新疆烏魯木齊召開，正式簽署《關於建立中國—中亞應急管理合作機制的諒解備忘錄》，這將標誌着中國—中亞應急管理合作機制正式建立。此次會議是應急管理部組建以來，首次以實體形式高規格舉辦的區域部長級會議。

中新社報道，這次部長級會議期間將開展油氣管道事故應急處置實訓演練，中國和中亞五國將派出 100 多名專業救援人員共同參加。演練目的是讓中國和中亞五國進一步提升油氣管道的聯合應急處置的能力，為中國—中亞油氣管道輸送安全提供有效的保障。

中國同中亞五國山水相連、毗鄰而居，普遍面臨較高的地震、洪澇、森林草原火災等自然災害風險，以及統籌經濟社會發展同防範化解重大風險的艱巨任務。

王滿達介紹，早在 2022 年，中國倡議建立中國—中亞應急管理合作機制時，就得到了哈薩克斯坦、吉爾吉斯斯坦、塔吉克斯坦、土庫曼斯坦、烏茲別克斯坦等國的積極響應和支持。2023 年 5 月，中國—中亞峰會在西安成功舉辦，為中國—中亞關係開啟新的紀元，其中一項重大成果，就是為應急管理領域務實合作搭建新平臺。六國應急管理部門順勢而為、加緊推進，著力打造區域應急管理合作新平臺，助力各國全面提升防災減災救災、安全生產監管、綜合應急救援能力，14 項合作舉措。

深化跨境救援協作。

過去一年，中國在中國—中亞應急管理合作框架下舉辦了多場活動。王滿達表示，將來中方還計劃同中亞夥伴一道，實施洪澇災害防治和地震救援「守望計劃」，研究制定重大災害互助預案；探討建立邊境地區突發事件信息交換機制和邊境地區森林草原防滅火聯防聯控機制，更好保護邊境民眾生命財產安全；在華開展高級指揮人員、安監執法人員、消防救援人員培訓，助力各國全面提升應急管理能力；協助有關國家試點建設多災種監測預警網絡，提高科技防災減災能力。上述項目均已列入中方去年宣佈的「一帶一路」自然災害防治和應急管理國際合作 14 項合作舉措。

香港文學館開館冀多渠道介紹香港文學發展

由香港作家聯會倡議成立的香港文學館 27 日在港開館。主辦方表示，香港文學館將通過館藏、文獻研究、青少年文學推廣等渠道，向公眾介紹香港文學的發展。

香港中通社報道，「香港一直是中外文化匯聚的橋樑，擁有獨特的歷史和文化背景，從而孕育出與眾不同的香港文學。一代又一代的香港作家寫下無數優秀的文學作品，以筆鋒記錄香港的發展故事。」開幕儀式上，香港特區行政長官李家超通過視頻致辭如是說。李家超希望，香港文學館能發揮好橋樑角色，將香港、中國內地和海外的文學界人士、文學研究者和愛好者以及廣大市民連接在一

起，讓香港文學走向更廣闊的天地。同時也期待香港文學館成為促進文學傳承和發展、加強文學創作和活動的平台。

香港文學館館長潘耀明致辭說，香港文學館將通過文學的媒介傳播香港文化，讓更多人瞭解香港的社會演變和歷史經驗，建立公眾對香港文化的認同。未來香港文學館也會在保存文學遺產、促進文學與跨界藝術的交流、推動本地文學發展和國際交流、培訓文學青少年等方面發揮重要作用。

新成立的香港文學館坐落於香港灣仔茂蘿街 7 號，該地是一處歷史活化保育建築。文學館佔地面積超過 180 平方米，館內常設

多個主題展覽，展出張愛玲等作家的手跡，講述戰後南來作家在香港創作的歷史以及不同時代的本地文學浪潮。記者觀察到，通往文學館的樓梯上印有在此前開館活動中收集的全港中小學生寫作金句，赫然形成一條「文學階梯」。

文學館開館當日，主辦方以「花」為主題舉辦了一場名為「萬物有文 文裡尋花」的展覽，連結文學作家筆下常用的各種花卉，擺放了多個花藝裝置，將文學館所處建築公共空間塑造成「文學花園」，配合一系列文學沙龍活動，讓參觀者以不同方式欣賞香港文學作品。